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I.Проблемно-диагностический анализ образовательной 
и социокультурной среды в МБОУ ДОД «ЦДОД»
с 2005 по 2008 уч. г.г.
1.1.Характеристика  кадрового потенциала МБОУ ДОД «ЦДОД».
Педагогический коллектив учреждения обладает высоким профессиональным  уровнем, педагогической культурой, дееспособностью.
Анализ кадрового состава за последние три года показал, что укомплектованность штатами МБОУ ДОД «ЦДОД» составляет 100%, в том числе, возросла квалификация педагогических кадров.

На сегодняшний день в МБОУ ДОД «ЦДОД» работает 30 педагогических работника, из них имеют высшее педагогическое образование 20 чел.; неоконченное высшее 2 чел.; среднее специальное – 6 чел.; среднее- 2 чел. 
В учреждении работают педагоги – совместители, их кол- во составляет- 15 чел.; количество педагогов-выпускников данного учреждения составляет- 3 чел.

Квалификационные категории распределены следующим образом:

· высшую квалификационную категорию имеют - 3 чел.;

· 1-ую квалификационную категорию имеют- 7 чел.;

· 2-ую квалификационную категорию имеют-11 чел.
Почетные звания имеют 1 чел.
В 2007-2008 у.г. на краткосрочных и долгосрочных курсах повышения квалификации при РО ИПК и ПРО повысили профессиональную квалификацию педагогические работники МБОУ ДОД «ЦДОД» в количестве 25 чел.
Педагоги дополнительного образования МБОУ ДОД «ЦДОД» решают задачи социальной защиты детей и подростков , обеспечения  их  прав на свободное развитие согласно Конвенции ООН, обретения конкурентоспособности на рынках труда и профессионального образования. Особое внимание уделяется индивидуальной работе с одаренными детьми и социально-депривилигированными детьми 

За годы деятельности педагогический коллектив МБОУ ДОД «ЦДОД» приобрел заслуженный авторитет в образовательном и социокультурном  пространстве поселка и района.
1.2. Статистические данные по контингенту обучающихся в МБОУ ДОД «ЦДОД».
МБОУ ДОД «ЦДОД» является многопрофильным образовательным учреждением дополнительного образования детей, включающим 38 детских творческих объединений разнообразного вида: кружки, клубы, секции, ансамбли, творческие лаборатории, вокальные группы и др.
В детских объединениях МБОУ ДОД «ЦДОД» на 01.10.2006 г. занималось 675 обучающихся в возрасте от 5 до 18 лет, и это около 45% детей.

На базе МБОУ ДОД «ЦДОД» занимается 123 обучающихся.

Как и в предыдущие годы, содержательную деятельность МБОУ ДОД «ЦДОД» составляют 4 образовательных направленности:

· художественно-эстетическая направленность;

· социально-педагогическая направленность;

· спортивно-техническая направленность;
· военно-патриотическая направленность.
Данное образовательное учреждение представляет собой инновационную интегративную модель взаимодействия дошкольного, общего и дополнительного образования детей в образовательном и социокультурном пространстве ОУ Матвеево-Курганского района.

Основное внимание администрацией МБОУ ДОД «ЦДОД» уделяется вопросам интеграции основного и дополнительного образования детей, позволяющим сблизить процессы развития, воспитания и обучения, профориентации  подрастающего поколения.
Идея интеграции образования все настойчивее заявляет о своем существовании и подвигает передовую часть педагогических работников системы ДОД района искать эффективные пути ее реализации.

Целью такого интегративного процесса является позитивное развитие исследовательского потенциала как руководящих, педагогических работников, так и обучающихся МБОУ ДОД «ЦДОД».

Объектом интеграции выступают вариативные Модели интегративной деятельности  дошкольного образования, общеобразовательной школы и МБОУ ДОД «ЦДОД».
Интегративные процессы в районной системе ДОД также имеют место парно в дошкольных образовательных учреждениях и учреждениях дополнительного образования детей; начальной школе и учреждениях дополнительного образования детей; основной, старшей школе и учреждениях дополнительного образования детей.
Связующим интегративным звеном в данном процессе выступает система дополнительного образования детей, в данном случае районный Центр дополнительного образования детей, с высоким кадровым потенциалом.

Педагогическими работниками МБОУ ДОД «ЦДОД» создаются разнообразные модели функционирования интеграционных процессов, как на базе дошкольных учреждений, общеобразовательных школ, так и внутри данного учреждения. Целью интеграционной деятельности такой модели является построение целостного развивающего пространства, ориентированного на гармонизацию личности обучающегося, его культурологическое, креативное, социальное развитие.
В МБОУ ДОД «ЦДОД» проводятся преобразования, диктуемые временем, которые включают:

· разработку концептуальных основ развития учреждения;

· упорядочение и укрепление программно-методической, нормативно-правовой, кадровой и финансово-экономической базы.

Принятие управленческих решений на уровне учреждения, обеспечивающих деятельность создаваемых структур, позволили укрепить тесное сотрудничество почти со всеми культурно-образовательными учреждениями района, в том числе библиотеками, ВУЗами, СУЗами, редакциями газет.
Педагогический коллектив МБОУ ДОД «ЦДОД» в течение ряда лет успешно работает над решением  долгосрочных и краткосрочных задач:
· качественное совершенствование в образовательном процессе педагогических технологий на интегративной основе;

· разработка и реализация сквозной многоуровневой программы по подготовке детей к школе (базы—д/с «Аленушка», «Ласточка», «Сказка», «Незабудка»);

· разработка и внедрение индивидуально-авторских программ по различным образовательным направленностям;

· внедрение диагностических методик, определяющих уровень развития обучающихся, уровень их воспитанности, уровень обучаемости и уровень обученности;

· разработка механизма реализации молодежной политики и создание детских общественных объединений и организаций в микрорайонах села и района;

· разработка и внедрение программ деятельности детских не политизированных общественных  организаций и объединений района;

· развитие интеграционных связей между МБОУ ДОД «ЦДОД» и общеобразовательными школами района (МБОУ СОШ №1,2,3, МБОУ СОШ Политотдельская, МБОУ СОШ Комбайновская, МБОУ СОШ Ряженская, МБОУ СОШ Екатериновская, МБОУ СОШ Б-Кирсановская, Школа- Интернат);

· обеспечение смены видов деятельности обучающихся с теоретической подготовки на преобразовательно-созидательную (развитие их креативных способностей);

· повышения уровня освоения изучаемых образовательных программ;

· организация деятельности филиалов МБОУ ДОД «ЦДОД» на базах школ села и района;

· дальнейшая реализация специализированных программ и проектов: «Гражданин поселка Матвеев Курган - гражданин великой России», «Одаренные дети»;» «Взаимодействие обучающихся с окружающими и средой», «Музейное дело», «Мир вокруг меня», «Чистые улицы», «Детская площадка»;
· повышение квалификации педагогических кадров в рамках творческих мастерских и педагогических гостиных, семинаров, творческих групп, курсов при РО ИПК и ПРО.
1.3. Результативность образовательной деятельности МБОУ ДОД «ЦДОД».
Педагогический коллектив МБОУ ДОД «ЦДОД», реализуя вышеназванные задачи, добился в целом положительных результатов в образовательной и социально- педагогической деятельности. Показатели результативности этой работы отображены в Карте образовательных услуг и информационной карте образовательных технологий. Наиболее эффективными педагогическими технологиями являются личностно-ориентированного развивающего и дифференцированного обучения.
Уровень достижений обучающихся в учреждении напрямую связан с профессиональной подготовкой педагогических кадров, а также от их умения планировать конкретные результаты, определять перспективные пути развития, воспитания детей и подростков в едином интеграционном пространстве ОУ поселка и Матвеево-Курганского района.

Выпускники МБОУ ДОД «ЦДОД» ежегодно поступают в высшие учебные заведения: РИНХ, ДГТУ, РГАСХМ, РГУ, РГСУ, ЮРГТУ и др.
В современном состоянии МБОУ ДОД «ЦДОД» обеспечивает ситуацию диалога с родительской общественностью, проводит выявление, изучение, обобщение и распространение  результативного опыта педагогических работников, учрежденческих традиций и инноваций. 
Инновационная деятельность МБОУ ДОД «ЦДОД» носит трансформационный характер и направлена на усовершенствование механизмов управления ОУДОД на компетентностной основе:

· модернизацию организационно-документационного и учебно-методического обеспечения учреждения - Устав, Концепция и Программа развития, Образовательная программа учреждения; локальные акты структурных подразделений, методические проекты и пр.;
· разработку программ, инновационных педагогических проектов, направленных на осуществление опытно-экспериментальной деятельности по различным аспектам образовательной и воспитательной деятельности в МБОУ ДОД «ЦДОД»;
· обновление содержания дополнительного образования детей на этнорегиональной, гражданско-патриотической, культурологической, социально-педагогической основах и др.;

· обновление содержания дополнительного образования детей на интегративной основе;

· обновление содержания дополнительного образования детей на основе введения новых методик, педагогических технологий личностно-ориентированной направленности, вариативных авторских программ и пр.;

· обновление содержания воспитательной работы на основе разработки и реализации воспитательной системы культурологической направленности;

· совершенствования юридических и финансово-экономических основ функционирования МБОУ ДОД «ЦДОД».

В течение последних трех лет обучающимся МБОУ ДОД «ЦДОД» была предоставлена широкая возможность реализации способностей, как на занятиях, так и в социальных инициативах, организационно-массовых воспитательных мероприятиях.
Педагогическим коллективом проведено более 90 КТД, из них: конкурсов хореографического искусства - 15, выставок декоративно - прикладного искусства- 15, вокального творчества - 10, театрального творчества - 10, игр КВН- 20, туристических походов и слетов - 20. Творческие коллективы МБОУ ДОД «ЦДОД» стали участниками областных программ, конкурсов, фестивалей, выставок ДПИ, из них победителями: в 15 районных, в 8 областных мероприятий, в 6 Всероссийских, в 4 Международных мероприятиях и награждены дипломами разных степеней, благодарственными письмами и грамотами.
1.4.Краткая характеристика микросоциума МБОУ ДОД «ЦДОД». 
Микрорайон учреждения представляет собой своеобразную социокультурную и образовательную среду. В МБОУ ДОД «ЦДОД» осуществляется обучение детей и подростков  различных национальностей, что создает предпосылки для полилога культур этих народов и народностей.
Социокультурное окружение учреждения весьма разнородно: спортивные школы, общеобразовательные школы, дошкольные учреждения поселка, больница, кинотеатр, учреждение интернатского типа, парк культуры, спорткомплекс и др.
Анализ социального обследования семей обучающихся в МБОУ ДОД «ЦДОД», проведенный социально-психологической службой учреждения, выявил следующую статистику состояния семей :

· количество семей обучающихся- 690;

· количество полных семей- 650;

· количество неполных семей –250;

· количество разведенных родителей- 100;

· количество благополучных семей- 450;

· количество неблагополучных семей- 10, из них, полных семей – 2, неполных семей - 4, многодетных семей- 4;

· детей–инвалидов- 4 человека;

· родителей–инвалидов- 6 человек;

· детей, проживающих с родственниками- 10 человек;

· детей, находящихся под опекой- 2 человека.

Из общего числа семей  обучающихся - 10% семей являются – обеспеченными;

· 41% семей - малообеспеченными;

· 49 % семей находятся за чертой бедности.

1) Образование родителей:

· 22% родителей имеют высшее образование;

· 42% родителей имеют - среднее специальное образование;

· 36% родителей имеют – среднее образование.

2). Занятость родителей:

· 24% родителей работают на государственных предприятиях;

· 40% родителей работают на частных фирмах;

· 14% родителей работают на рынке;

· 12% родителей – безработные.

К сожалению, из вышеприведенных статистических данных о семьях обучающихся, можно сделать вывод о возрастающей тенденции распада и деградации семейных отношений и, как следствие этого явления, бедственное положение детей в неблагополучных семьях.
Поэтому в деятельности администрации и педагогического коллектива МБОУ ДОД «ЦДОД» воспитательно-просветительская работа с семьями обучающихся находится на одном из видных мест.
Сегодня мы не можем смотреть на семью, как на фон или даже как на значимый контекст индивидуального развития. Семья является микросоциальным и единым психологическим организмом, который   впитывает, перерабатывает и порождает культуру в глубоко своеобразных формах. Проблема  межличностных отношений в семье оборачивается проблемой самоотношения личности к себе. 
Идея духовной и душевной «соборности» семьи всегда лежала в основе менталитета русского домостроя.

Семейное воспитание с этой точки зрения представляет собой механизм становления, развития семейной психической общности в направлениях, как ее гармонизации, так и дисгармонизации.

В семейном воспитании реализуются межличностные взаимодействия конкретных взрослых и конкретных детей. Семья образует для ребенка внутреннее пространство развития, а семейное воспитание обеспечивает освоение его ребенком. Влияние семьи и семейного воспитания на психическое и нравственное  развитие ребенка, в том числе, в условиях общественного воспитания, сегодня трудно переоценить.

На сегодняшний день в МБОУ ДОД «ЦДОД» выработаны основные принципы взаимодействия  педагогического коллектива и семьи, а именно: 

· принцип обоюдного согласия, предполагающий заботу о максимальном развитии  обучающегося со стороны педагогического коллектива МБОУ ДОД «ЦДОД» и родителей обучающихся (согласно профессиональным педагогическим рекомендациям родители обязуются содействовать физическому и нравственному развитию детей);

· принцип опосредованного влияния на родителей (педагог дополнительного образования может использовать многообразные методики опосредованного влияния на родителей с целью изменения семейных условий);

· принцип сопереживания, обеспечивающий благоприятную дружескую морально–психологическую атмосферу для результативной совместной деятельности педагогов и родителей);
· принцип сотворчества и содружества  педагогов, родителей и обучающихся. 

1.5. Особенности образовательной деятельности в МБОУ ДОД «ЦДОД».
Цели современного учреждения дополнительного образования детей  лежат в области воспитания гармоничной высоконравственной личности растущего Человека современного общества.
Главными задачами учреждения на данном этапе развития является:
· создание оптимальных условий для:
· воспитания целостной личности обучающегося;

· обеспечения непрерывности и преемственности дошкольного, начального, основного и среднего (полного) образования и дополнительного образования детей;

· предоставление обучающимся равных возможностей для получения полноценного дополнительного образования;

· обеспечения основы образования дополнительного образования детей - обязательную языковую подготовку обучающихся (понимая под этим способы работы с родным языком (русский), иностранными языками (английский, немецкий) в неразрывной связи с культурно-историческими национальными и региональными традициями);

· реализации содержания дополнительного образования детей методами, направленными на интеллектуальное, нравственное, художественно-эстетическое, социальное, физическое развитие детей и подростков, на сохранение и укрепление их здоровья.
Образовательные программы в МБОУ ДОД «ЦДОД» включают четыре уровня:
· ознакомительно-развивающий;

· репродуктивный;

· конструктивно-творческий;

· профессионально-ориентированный.

Учебный план МБОУ ДОД «ЦДОД»:
· удовлетворяет образовательные потребности обучающихся и их родителей, предоставляет  дополнительное образование на уровне дополнительных образовательных программ;

·  компенсирует отсутствие в основном образовании тех или иных интересующих  детей и подростков  видов и  образовательных направленностей;

· содействует обучающемуся в выборе индивидуального маршрута образования и развития, по которому он может продвигаться в приемлемом для него темпе;
· реализует идею интеллектуального, нравственного и творческого развития и саморазвития  личности обучающегося, решает образовательные задачи, стоящие перед педагогическим коллективом МБОУ ДОД «ЦДОД» на конкретный период его деятельности;
· формирует личность растущего человека с развитым интеллектом, уровнем культуры, адаптированную к жизни в современном обществе;
·  обеспечивает каждому обучающемуся комфортную эмоциональную среду - «ситуацию успеха» и развивающего общения;
·  создает каждому обучающемуся благоприятные  условия для самореализации, самоопределения и  саморазвития;

· повышает качество ЗУН обучающихся.
Из года в год в МБОУ ДОД «ЦДОД» продолжается работа по обновлению содержания и программно-методического обеспечения; создаются и реализуются авторские  образовательные программы, изучается социальный заказ общества, согласно которому вносятся корректировки в работу учреждения.
Администрация МБОУ ДОД «ЦДОД» создает благоприятные условия для творческой самореализации всех обучающихся, концентрируя внимание на индивидуальности каждого из них, ориентирует свою деятельность на растущие интересы детей и подростков к различным сферам жизнедеятельности. 
В процессе развития учреждения  педагогический коллектив перешел на личностно-ориентированные технологии обучения, которые уже сегодня позволяют удовлетворять запросы конкретных обучающихся, используя потенциал их свободного времени. Содержание этой работы отвечает социальному заказу и диктуется задачами духовно-нравственного, интеллектуального и физического развития подрастающего поколения.

Педагогический процесс происходит в форме поиска решений как отдельных, так и извечных общечеловеческих проблем. Результатом этого становится жизнетворчество, что позволяет каждому обучающемуся накапливать творческую энергию и осознавать возможности ее расходования на достижение жизненно-важных целей. Руководствуясь  общегосударственными стратегическими документами по модернизации системы ДОД, администрация и педагогический коллектив МБОУ ДОД «ЦДОД» организует многогранную образовательную деятельность, обеспечивая населению поселка и района возможность использовать право на непрерывное качественное образование различного характера.
В учреждении созданы специализированные профильные группы обучающихся старшего школьного возраста.

В работе с обучающимися старшего школьного возраста педагоги дополнительного образования учитывают в своей педагогической работе тот факт, что интеллектуальная деятельность позволяет осуществлять этой возрастной категории глубокий анализ материала, вскрывать закономерности, выявлять широкие аналогии, усваивать способы познания общих законов природы и общества. Поэтому у обучающихся старшего школьного возраста необходимо развивать умение пользоваться разнообразными приемами логического запоминания. Для них характерна целенаправленная познавательная деятельность. Она представляет собой высший уровень познавательной потребности и связана не только с развитием интеллектуальной сферы у обучающихся старшего школьного возраста, но и с формированием личности человека в целом. 
Наблюдается выраженная специализация познавательной потребности, то есть появляется достаточно узкая тематика образовательных интересов, определяется область профессиональной деятельности, и вся система интересов относится к ней, то есть вся познавательная деятельность обучающихся подчиняется определенной личностной цели. Особенностью этого возраста является возросшая степень осознанности образовательной деятельности как способа достижения профессиональных целей.
Основной потребностью обучающихся этого возраста является поиск смысла жизни, мировоззрения как системы знаний. Педагогической задачей обучения на этом этапе является формирование научного стиля мышления, который, являясь устойчивым качеством личности, выступает как важный компонент ее мировоззрения, как необходимое условие самообразования, развития потребности личности в самосовершенствовании; формировании в ней способности к самостоятельному поиску необходимых знаний и областей их применения.
1.6. Проблемный анализ состояния воспитательной системы культурологической направленности в МБОУ ДОД «ЦДОД».
Морально-этической доминантой нового воспитания является воспитание подрастающего поколения на гуманистических идеалах - национальных традициях, ненасилии, терпимости, коллективизме, сотрудничестве.

Воспитательная система МБОУ ДОД «ЦДОД» «Воспитание новых поколений» поселка Матвеев Курган представляет собой своеобразную модель, обеспечивающую процесс культурной идентификации и социализации личности, и раскрывающую деятельность  как своеобразную, адекватную современной стратегии дополнительного образования детей в Российской Федерации, в социокультурном пространстве Ростовской области, в воспитательном пространстве культурно-образовательных учреждений поселка Матвеев Курган. Она раскрывает специфику, базовые компоненты содержания воспитания, основные направления, технологии, формы и методы воспитательной деятельности в МБОУ ДОД «ЦДОД» с учетом современных гуманистических тенденций модернизации воспитательной системы общества, интересов и потребностей детей и их семей, социального заказа общества. 
Воспитательная система разрабатывалась с учетом внутренних потребностей всех субъектов воспитательного пространства и на основании основополагающих внутренних учрежденческих документов: Устава, Концепции и Программы развития, Образовательной программы учреждения, других локальных актов.
Характерной особенностью воспитательной системы МБОУ ДОД «ЦДОД» «Воспитание новых поколений» является ее гуманистический характер и открытость окружающему социуму. Она была разработана в учреждении в 2002 году, и в течение последующих 6-ти лет происходило условное поэтапное развитие и становление этой воспитательной системы.
В 2007году воспитательная система МБОУ ДОД «ЦДОД» была представлена на Всероссийский конкурс воспитательных систем и стала Лауреатом этого конкурса. 
 Но на данный период  воспитательная система «Воспитание новых поколений» переживает кризисное состояние и требует выбора иной системообразующей деятельности. Правильно выбранная системообразующая деятельность, могла бы сплотить всех субъектов воспитательного пространства и привела бы к формированию мира человеческих отношений и базовых культурных ценностей: отношение подрастающего человека к себе, к окружающим людям, к социуму, к семье, к национальной и мировой культурам.
1.7. Методическое обеспечение деятельности МБОУ ДОД «ЦДОД».
Методическая работа учреждения базируется на достижениях науки и передового педагогического опыта, и направлена на всестороннее повышение компетентности и профессионального мастерства каждого педагогического работника. Комплекс практических мероприятий методической работы ориентирован на повышение творческого потенциала педагогического коллектива в целом, а в конечном счете – на повышение качества и эффективности образовательного процесса: роста уровня образованности, развития и воспитанности обучающихся. 

Педагогический коллектив учреждения находится в постоянном поиске новых направлений, технологий, форм организации  образовательного процесса, отвечающих главной задаче – развитию личности обучающегося, его самоактуализации и социальной адаптации. В связи с этим возникает объективная необходимость в методическом и научно-практическом обеспечении образовательного процесса. 

Существенное влияние на эффективность образовательного процесса оказывает методическая служба.

Наращивание творческого потенциала, педагогического мастерства, профессиональной компетенции педагогов происходит благодаря работе над единой методической темой «Сущность результата образования в ОУДОД», участию в различных видах и формах методической работы, сотрудничеству с педагогами других образовательных учреждений, высшей школой.
При планировании методической работы педагогический коллектив МБОУ ДОД «ЦДОД» руководствуется следующими основаниями:

· стратегическими целями и задачами, стоящими перед  администрацией, педагогическими работниками учреждения;

· уровнем образовательного процесса в данном учреждении;

· состоянием финансово-экономической и учебно-материальной базы учреждения;

· накопленным позитивным и негативным опытом образовательной, социокультурной  и досуговой деятельности.
Во главе методической работы МБОУ ДОД «ЦДОД» находятся Методический и Экспертный советы, которые осуществляют руководство научно-методической, практической деятельностью и инновационной деятельностью педагогического коллектива и реализуют поставленные задачи. Целью их работы является совершенствование форм, методов и содержания дополнительного образования детей. Структура научно-методической работы в МБОУ ДОД «ЦДОД» определяется его спецификой как образовательного учреждения дополнительного образования детей - «Центра дополнительного образования детей».
Основное внимание в методической работе уделяется оказанию действенной помощи каждому педагогу дополнительного образования, формированию нового содержания  дополнительного образования детей, разработке и апробации новых образовательных  программ, изучению и обобщению передового педагогического опыта.

Содержание методической работы в учреждении включает в себя следующие направления:

· гуманизацию и демократизацию образовательного процесса на основе педагогики сотрудничества;

· изучение и разработка новых педагогических технологий;

· изучение и разработка учрежденческих нормативно-правовых документов;

· изучение психолого-педагогических проблем обучения и воспитания обучающихся, а также проблем управления образовательным процессом;
· ознакомление с достижениями психолого-педагогической науки с целью повышения профессионального уровня педагогов дополнительного образования;

· повышение уровня профессионального мастерства педагогов дополнительного образования;

· учебно-методическую деятельность – работа по совершенствованию программного и учебно-методического обеспечения образовательного процесса, повышению эффективности образовательной деятельности и профессиональной компетентности педагогических работников;
· информационно-методическую деятельность – предоставление необходимой информации об основных направлениях развития  дополнительного образования, новых технологиях, учебно-методической литературе по проблемам обучения и воспитания детей и подростков.

· консультативно-методическую деятельность – проведение консультаций выявление, обобщение и ретрансляция педагогического опыта.

Таким образом, методическая деятельность МБОУ ДОД «ЦДОД» представляет собой систему, которая обеспечивает взаимодействие и сотрудничество педагогических кадров, создает условия для самообразования и освоения практического опыта, достижений науки. Многообразие форм методической работы способствует повышению эффективности образовательного процесса, совершенствованию мастерства, передаче опыта молодым педагогам дополнительного образования.
Эффективность работы педагогического коллектива учреждения  повышается, когда раскрывается связь между построением обучения и продвижением обучающихся в их общем развитии.
Общее развитие – это развитие ума, воли и чувств, оптимальный уровень развития всех качеств, которые помогают сориентироваться в незнакомой ситуации, адаптироваться в мире. Перед педагогами  дополнительного образования встала необходимость  нового подхода к построению образовательного процесса, который бы смог обеспечить максимальный результат в развитии, воспитании и обучении обучающихся.
Таким образом, современная деятельность МБОУ ДОД «ЦДОД» соответствует принципам демократизма и гуманизма, открытости и гласности, приоритета общечеловеческих ценностей, светского характера образования с учетом запросов обучающегося и его семьи. 
1.8. Характеристика деятельности психолого-педагогической службы в МБОУ ДОД «ЦДОД».
Важное место в обучении и воспитании обучающихся занимает многогранная работа педагога-психолога.
Она имеет диагностическое, коррекционно-развивающее и профилактическое направления. Основная цель  всей психолого-педагогической работы педагога-психолога – помочь педагогу дополнительного образования лучше понять обучающегося, узнать его сильные и слабые стороны, учесть их в дальнейшей педагогической работе.
Проводя диагностику, педагог-психолог с помощью бесед, наблюдений, диагностических методов изучает особенности обучающегося, его склонности и интересы, а также свойства его психических способностей – внимания, памяти, мышления и так далее, чтобы учесть их в процессе образования, помочь педагогу дополнительного образования и родителям найти подход к каждому ребенку.

Благодаря коррекционно-развивающей работе педагога-психолога у обучающихся развиваются психические способности, личностные качества. С помощью индивидуальных групповых занятий, игр и бесед педагог-психолог работает как с отдельными обучающимися, так и с целыми детскими объединениями. В учреждении проводится профилактическая работа  с детьми и подростками, имеющими социальные отклонения в поведении.
Одновременно педагог-психолог оказывает помощь педагогическому коллективу МБОУ ДОД «ЦДОД» в создании благоприятного морально-психологического климата, как в педагогическом коллективе, так и в детских коллективах.
1.9. Управление педагогической деятельностью в МБОУ ДОД «ЦДОД».
Управление в МБОУ ДОД «ЦДОД» осуществляет директор, назначенный на должность вышестоящими органами управления образования, на основе сотрудничества с педагогическим коллективом, а также с учетом соглашательской политики с коллегиальными органами управления учреждения, заявленными в Уставе.

В МБОУ ДОД «ЦДОД» сложилась линейно-функциональная организационная структура, в которой связи и отношения субъектов характеризуются одновременно и субординацией, и координацией по вертикали и по  горизонтали.

Директор учреждения планирует, руководит, организует и контролирует всю образовательную деятельность, отвечает за качество и эффективность его работы, т.е.,
· создает условия для профессионального роста педагогических работников МБОУ ДОД «ЦДОД», повышения их квалификации не реже одного раза в 5 лет;

· создает условия для обеспечения безопасности жизни и здоровья обучающихся и сотрудников учреждения;

· является распорядителем денежных средств, кредитов, основных и оборотных фондов, открывает в банках расчетные и иные счета;

· заключает в соответствии с действующим трудовым законодательством РФ договора, контракты, распоряжается имуществом и средствами учреждениями, выдает доверенности;

· в пределах своей компетенции издает приказы и распоряжения, которые являются обязательными для исполнения всем сотрудникам, налагает дисциплинарные взыскания, поощряет, премирует, представляет к награждению сотрудников и учащихся;

· осуществляет подбор, прием на работу, расстановку и увольнение педагогических кадров, административно-управленческого и обслуживающего персонала, отвечает за уровень их квалификации;

· утверждает организационную структуру МБОУ ДОД «ЦДОД», положения о структурных подразделениях, штатное расписание, согласовывая с Учредителем;
· несет ответственность за свою профессиональную деятельность перед Учредителем.
Заместитель директора по учебно-воспитательной работе обеспечивает оперативное управление воспитательным процессом: планирование, анализ, контроль, регулирование воспитательной деятельности, осуществляемых педагогическим коллективом учреждения.
Он возглавляет творческую группу по разработке воспитательной системы (ВС) учреждения и осуществляет вместе со всеми субъектами ВС ее дальнейшую реализацию. Общее руководство учреждением осуществляет Совет учреждения, а стратегию развития  образовательного процесса в МБОУ ДОД «ЦДОД» определяет Педагогический совет.
Административное управление носит демократический характер и осуществляется на основе тесного сотрудничества с родительским комитетом, органом ученического самоуправления с опорой на инициативу и творчество всего педагогического коллектива МБОУ ДОД «ЦДОД».

1.10. Проблемы, тормозящие модернизацию МБОУ ДОД «ЦДОД» на современном этапе.

Развитие данного учреждения происходит в сложной социально-экономической ситуации. 

На деятельность МБОУ ДОД «ЦДОД» дестабилизирующее воздействие оказывают факторы, среди которых основными являются:
· дифференциация слоев населения на экономической основе;

·  острый дефицит бюджетных финансовых средств, выделяемых муниципальными службами;

· сокращение капитальных вложений  на реконструкцию здания МБОУ ДОД» ЦДОД»;

· неполнота нормативно-правовой базы федерального и регионального уровней в области дополнительного образования детей;

· распад и деградация семейных отношений  в семьях обучающихся, повлекшие за собой «выброс» детей и подростков на улицу;

· ухудшение социального положения и здоровья детей и подростков, посещающих МБОУ ДОД «ЦДОД»;

· присутствие в общеобразовательных школах груза классно-урочной системы, тяготеющей к субъект-объектной парадигме;

· отсутствие в ОУ поселка единых подходов по реализации развивающей образовательной деятельности, направленной на приоритеты личностного развития, воспитания и обучения детей и подростков;

· недостаточная практика создания, апробации  инновационных педагогических технологий личностно-ориентированной и социальной направленностей;

· отсутствие в ОУ различных видов многомерной психолого-педагогической диагностики, направленной на комплексные диагностические исследования развития, воспитания и обученности детей и подростков; 

· оценку деятельности педагога дополнительного образования, педагога-организатора, педагога-психолога и обучающегося по уровням освоения образовательных программ по образовательным направленностям;
· недостаточное количество или отсутствие единиц педагогов-психологов, социальных педагогов, методистов в штатных расписаниях ОУ поселка; 

· недостаточное изучение проблем психологии семьи как новой области научного знания, разработка на этой основе принципов и технологий семейной психотерапии и семейного психологического консультирования;

·  недостаточно полный механизм отслеживания эффективности реализации сквозных образовательных программ в интеграционном пространстве  дошкольного, общего дополнительного образования детей;

· недостаточное формирование опыта гражданского и социального поведения обучающихся в ОУ поселка и МБОУ ДОД «ЦДОД».

В учреждении недостаточно  развита научно-методическая деятельность, которая включала бы:
· приемлемую модель организации  научно-методической службы, как мощного фактора в развитии интеграционных связей между образовательными учреждениями;
· недостаточное число методистов в МБОУ ДОД «ЦДОД» по штатному расписанию;

·  отсутствие Концепции и Программы развития научно-методической службы учреждения.
II. Концепция преобразования МБОУ ДОД «ЦДОД».
2.1. Основные концептуальные положения, лежащие в основе преобразования учреждения.

Группой разработчиков данного проекта изучен основной социальный заказ на дополнительные образовательные услуги, определены основные противоречия и проблемы, тормозящие эффективное развитие МБОУ ДОД «ЦДОД», как социально-педагогического института общества, а также изучены мотивы выбора обучающимися различных профилей детских творческих объединений.
Проблемно-диагностический анализ состояния развития учреждения на данном этапе определил качественную сторону образовательной деятельности МБОУ ДОД «ЦДОД», выявил некоторые недостатки в вопросах административного и педагогического  руководства и в возникшей необходимости усиления роли педагога-психолога, в усилении детского самоуправления, в создании детских и молодежных общественных организаций и объединений, в повышении педагогической культуры семьи, в повышения квалификации педагогических сотрудников.
Исходя из аналитических и статистических данных, социального заказа, потребностей педагогического и детских коллективов учреждения была сформирована Концепция модернизированного Центра дополнительного образования детей - основного координационного научно-методического, образовательного и культурологического учреждения поселка и района. 
Концепция и Программа развития МБОУ ДОД «ЦДОД» рассчитана на 5 лет, потому что это наиболее оптимальный срок, чтобы реализовать Концепцию модернизации  дополнительного образования детей.

Если исходить из современных представлений о назначении личностно-ориентированного образования, и учесть, что современный ребенок в противоречивом мире испытывает потребность его постижения и осмысления своего места в нем, то становится очевидной дальнейшее стратегическое развитие учреждения дополнительного образования детей на модернизированной основе.

Формирование человека-гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества, невозможно без постановки вопроса о смысле жизни основополагающих ценностей, т.к. подлинное образование и воспитание-это передача новым поколениям ценностей культуры.
В «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года» в равной степени определены приоритеты и меры реализации генеральной стратегической линии в системе ДОД в предстоящее десятилетие, а также подчеркнута ее значимость, заключающаяся в том, что ОУДОД были и остаются одним из самых определяющих факторов развития склонностей, способностей и интересов социального и профессионального самоопределения детей и молодежи. В этом документе также определена важная роль отечественного  образования в развитии творческого потенциала личности. 
В «Межведомственной программе развития системы дополнительного образования детей на 2002-2005 годы» ценностными приоритетами системы ДОД наряду с другими выступают: поддержка и развитие детского творчества и создание условий для педагогического творчества, и в связи с этими приоритетами должна быть решена задача – совершенствование системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации руководящих и педагогических кадров системы ДОД.
«Профессионализм педагога - это результат индивидуальной, целенаправленной работы над собой, постоянное повышение своего научно-методического потенциала».

В Федеральной целевой программе развития образования на 2006- 2010 годы также указывается  на необходимость развития человеческого потенциала: «…главное конкурентное преимущество высокоразвитой страны связано с возможностью развития ее человеческого потенциала, которое во многом определяется состоянием системы образования». 
Одной из главных задач МБОУ ДОД «ЦДОД» в соответствии с этими общегосударственными документами, является  развитие мотивации детей и подростков к познанию и творчеству, развитие творческого потенциала обучающихся и педагогов, обеспечение преемственности, сохранение, развитие и распространение национально-региональной культуры.
А этот процесс требует взаимодействия в образовательной практике учреждения традиций и инноваций. В силу этого МБОУ ДОД «ЦДОД» призвано инициировать вопросы творческого и общественного воспитания, экологии семьи и детства.
Возрастает и роль педагога дополнительного образования, методиста в становлении растущего человека, так как педагогический работник воспитывает своей личностью, своими знаниями и любовью, своим отношением к миру.

На основе изучения и анализа имеющихся учрежденческих организационно- распорядительных, учебно-методических, научно-методических документов, опыта работы МБОУ ДОД «ЦДОД» в течение ряда лет, исследований их образовательной деятельности вырисовывается картина прямо пропорциональной зависимости творчества обучающегося от творчества педагога дополнительного образования.

А это значит, что развитие творческих способностей обучающихся зависит от многих факторов, основными из которых являются;

· высокий уровень психолого-педагогической подготовки ПДО;

· гуманистические установки ПДО.

· высокий профессионализм ПДО;

· способность ПДО к творчеству;

· широкая эрудиция и культура ПДО;

Таким образом, чтобы работать эффективно, ПДО должен обладать целым комплексом профессионально-значимых и личностных качеств:
· общей культурой (эрудиция, образованность, стремление к постоянному самосовершенствованию, ценностные ориентации, привлекательные личностные качества); 

· психолого-педагогической культурой (знание основ общей, возрастной, педагогической и специальной психологии, педагогики, владение основами педагогической поддержки; знание специфики работы с разными категориями детьми - с одаренными детьми, с детьми «группы риска», с детьми с ограниченными физическими возможностями; знание алгоритма формирования педагогической культуры: освоение, восприятие, знание, систематизация, анализ, синтез; технологии процесса нравственного становления  ПДО: развитие нравственного мышления и – памяти, социализация и самообразование и др.)

· профессиональной педагогической культурой (специальные теоретические знания и способы деятельности, владение методиками и новыми образовательными технологиями; уровни профессиональной педагогической культуры ПДО: адаптивный, репродуктивный, эвристический, креативный)
· методической культурой педагогического опыта, создание рекламных проспектов, осуществление издательской деятельности и др);

· инновационной культурой (создание, восприятие, оценки, освоения и примение ПДО педагогических новшеств);

· коммуникативной культурой (позитивное отношение к детям, родителям, коллегам, способность к сотворчеству, содружеству, бережное отношение к индивидуальности ребенка);
· организационной культурой (мобильность соотношения управленческих и исполнительских функций, координация деятельности детского объединения, контроль и проверка исполнения, анализ деятельности и обобщения результатов, умение использовать обучающие, досуговые формы деятельности);
·  исследовательской культурой (инициатива, нестандартность мышления, позитивное отношение к инновациям, использование методов инновационной деятельности: наблюдение-анализ; наблюдение-конструирование-воплощение, способность к изучению, обобщению и трансформации имеющегося собственного опыта и опыта коллег, совершенствование образовательной программы, создание авторской программы, нахождение новых способов, нестандартных задач и др. 

Таким образом, сегодня достаточно четко определены общекультурные и профессиональные составляющие педагогической культуры: общекультурный, медико-биологический, психолого-педагогический, конструктивно-предметные элементы; профессиональное сотрудничество в процессе создания образовательно-воспитательной среды; рефлексия - принятие профессиональных решений; методологическая рефлексия: путь к себе- путь в науку - путь к диалогу науки в себе - путь к собственной педагогической модели; образовательная модель педагогической культуры: информационная, формирующая, развивающая, активизирующая .

При проведении учебного занятия или воспитательного мероприятия  ПДО обязан владеть профессиональной педагогической культурой ибо качество и эффективность деятельности учреждений дополнительного образования детей, прежде всего, зависят от его квалификации.

Психолого-педагогические характеристики творческой деятельности ПДО.

Творческую деятельность ПДО невозможно рассматривать вне рамок его психолого-педагогической деятельности.

В качестве основных характеристик гуманистической направленности образовательной деятельности ПДО можно представить:

· креативность;

· эмпатия;

· принятие;

· конгруэнтность;

· суггестивность;

· способность к рефлексии.

Попытаемся раскрыть данные понятия с точки зрения психологии: креативность - способность ПДО к творчеству, т. е. способность его проникнуть во внутренний мир каждого ребенка с целью максимально  точного определения его возможностей и способностей. Безусловно, что креативность ПДО проявляется и в том, что творческая личность всегда стремится воспитать себе подобную – творческую личность ребенка.

Креативность ПДО проявляется, прежде всего, в его педагогической эмпатии и принятии каждого ребенка.

Педагогическая эмпатия – это умение ПДО выразить себя и свое отношение к ребенку и способность быть понятым им.
Эмпатия - (от греч.empatheia- сопереживание)- это качество личности, ее способность проникать с помощью чувств в душевные переживания других людей, сочувствовать им, сопереживать. Эмпатия сближает людей в общении, доводя отношения  до уровня доверительности, интимности. Эмпатия – профессионально значимое качество для педагога, это самый тонкий и сложный способ познания ребенка взрослым человеком, это умение ПДО прожить свою «взрослую временную» жизнь в жизни ребенка, это деликатное пребывание в жизни  ребенка без сравнения и осуждения его. 

В педагогический смысл «принятия» закладывается идея К. Роджерса о том, что принятие другого человека не есть проявление любви и уважения к нему, а твердая уверенность, что любой человек независимо от национальности, политических и религиозных убеждений, привычек поведения имеет право жить на Земле, и никто не имеет право его уничтожить.

Конгруэнтность - полное соответствие самому себе, профессиональная гармония в самопроявлении. Открытость, доверительность ПДО  во взаимоотношениях с обучающимися.

Суггестивность - способность ПДО воздействовать на эмоциональную сферу ребенка путем создания эмоционально- комфортной обстановки для самочувствия и настроения обучающихся.

Способность к рефлексии - внутренняя деятельность ПДО, ориентированная на самопознание, осмысление своих действий и состояний, а также выявление того, как обучающиеся знают и понимают ПДО, его личностные особенности, эмоциональные реакции и когнитивные представления.

Область реализации педагогического творчества определяется структурой основных компонентов педагогической деятельности. 

На основании полученных социологических и психолого-педагогических исследований администрация и педагогический коллектив МБОУ ДОД «ЦДОД» пришли к выводу о необходимости стратегии локальных и модульных изменений (параллельное улучшение, обновление нормативно-правовой, программно-методической базы, открытие новых структурных подразделений, развитие инновационной деятельности, улучшение деятельности методической службы учреждения, введение новых областей знаний в интеграционный образовательный процесс, обновление содержания предпрофильной подготовки обучающихся , обновление содержания МБОУ ДОД «ЦДОД» на региональной, культурологической, социальной, правовой основах).
Данная Концепция модернизации МБОУ ДОД «ЦДОД» содержит:

· разработку Устава учреждения (новая редакция);

· разработку Программы развития информационно-методической службы МБОУ ДОД «ЦДОД»;
· разработку конструктивных линий дальнейшего развития учреждения - как основного координационного научно-методического, образовательного и культурологического Центра дополнительного образования детей района.

· создание модернизированной Модели воспитательной системы «Воспитание новых поколений- 2008- 2013»;

· разработку новой Образовательной программы и Учебного плана учреждения с введением новых областей – музыкально-песенный фольклор Среднего и Нижнего Дона; устное народное творчество; старинные виды  художественных ремесел Донского края (лозоплетение, гончарное искусство), музейное дело и др.
· разработку инновационных форм и содержания организации дополнительного образования детей в общеобразовательной школе (декоративно-прикладное искусство, хореография, изодеятельность, гражданско-патриотическая деятельность, экология культуры, психологическая культура и здоровье человека, театральное искусство, туризм и краеведение, социальная практика);

·  разработку программ по региональному воспитанию обучающихся, введение их в образовательный процесс МБОУ ДОД «ЦДОД»: «Семейно-бытовые традиции донских казаков», «Обрядово-праздничная культура донских казаков», «История донского казачества» и др.;
· разработку Программы развития общественного детского и молодежного движения детей и подростков поселка и района;

·  разработку Концепции художественного образования детей и молодежи на базе учреждения, включающую: изобразительную деятельность;
· создание на базе учреждения секций, клубов, студий, курсов допрофессиональной подготовки обучающихся старшего школьного возраста, а также оказание обучающимся младшего и среднего школьного возраста дополнительных образовательных услуг по специализированным циклам;
·  оказание психолого-педагогической помощи и поддержки обучающимся разного уровня социализации;

· создание многоуровневых инновационных интегративных программ дошкольного, общего и дополнительного образования детей. 
В основу инновационных образовательных программ, разрабатываемых, апробируемых и внедряемых на базе МБОУ ДОД «ЦДОД» будут положены следующие системообразующие принципы:

1. Единство в подходах к развитию творческого воображения и теоретического мышления обучающихся.
2. Нацеленность образовательных программ (на всех ступенях образования), на формирование ключевых компонентов креативного потенциала растущего человека: смысловым реализмом воображения, умением видеть целое раньше частей, творческой инициативностью, способностью к мысленно-практическому экспериментированию. 

3. Реализация содержания всех образовательных направленностей и учебной деятельности по его освоению не только в качестве  средства ориентации во внешнем мире, но и как инструмента исследования внутреннего мира обучающихся, его преобразования и изменения.

4. Отражение в содержании дополнительного образования детей рефлексивного отношения к основным формам теоретического сознания людей (В.В.Давыдов) – науке, искусству, морали, праву, религии и др.; в содержании дошкольного образования – его предпосылок в виде источников происхождения у ребенка универсальных человеческих способностей и свойств (воображения, образного мышления, категориального восприятия, «умных» эмоций и др.).
5. Актуализация эстетической составляющей целостного содержания  дополнительного образовании детей (в том числе за пределами занятий и предметов художественно-эстетического цикла) как источника личностного роста  обучающихся. 

6. Ориентация инновационных программ и технологий на развитие и сбережение здоровья детей, подростков, юношей и девушек. 

При этом основными приоритетами при разработке и использовании инновационных образовательных программ служат:

на ступени дошкольного возраста обучающихся – развитие их творческого воображения как способности к построению на действенно-образном и эмоционально-смысловом уровне интегральной картины мира и своего уникального места в нем; 

на ступени младшего школьного возраста обучающихся – формирование базовой структуры учебной деятельности как деятельности, направленной на самоизменение ее субъекта, начал теоретического мышления как формы творческого освоения действительности;

на ступени среднего школьного возраста – достижение общественно значимых эффектов учебно-исследовательской деятельности в контексте многообразных форм подростковой деятельности; 
на ступени старшего школьного возраста – развитие «авторского» подхода к учению как способу самоопределения в обществе. Основным содержанием инновационной деятельности выступит построение новой образовательной модели МБОУ ДОД «ЦДОД», направленной на проектирование условий личностного роста обучающихся всех возрастных категорий.

Наряду с этим в учреждении планируется разработать программу опытно-экспериментальной деятельности по проблеме: «Развитие творческого потенциала педагога дополнительного образования в условиях инновационной деятельности ЦДОД», а также открыть областную экспериментальную площадку.

Для этого необходима комплексная система мониторинга эффективности личностного роста обучающихся и педагогов ДО в развивающем образовании (уровня сформированности профессиональной компетентности, уровня развития творческого потенциала ПДО; теоретического мышления, продуктивного воображения обучающихся, творческого выполнения ими учебно-исследовательской деятельности в связи с развитием ее основных компонентов, способности обучающихся к самоизменению, самосовершенствованию и др.).

Основными  средствами  выступит психологическая и педагогическая диагностика (индивидуальная и групповая), наблюдение, анкетирование, беседа, интервью, анализ занятий, контент-анализ продуктов деятельности обучающихся, физиолого-гигиеническая оценка их психфизического развития и состояния здоровья, методы математической обработки экспериментальных данных.
Эти средства призваны обеспечить контроль и достоверность результатов эксперимента (при условии их сопоставления с данными контрольных замеров, которые будут производиться на базе других образовательных учреждений поселка и района).

Необходимыми условиями организации опытно-экспериментальной деятельности являются:

· развертывание эксперимента одновременно на всех ступенях дополнительного  образования детей;

· подготовка педагогов дополнительного образования и учителей общеобразовательных школ к построению личностно развивающего образовательного процесса;
· расширение кадрового состава сотрудников научно-практической лаборатории при  МБОУ ДОД «ЦДОД»;

· обеспечение материально-технической и информационной (в том числе – виртуальной) поддержки эксперимента. 

Предполагается, что общим результатом инновационной деятельности станет построение образовательной модели МБОУ ДОД «ЦДОД» нового поколения, интегрирующей в себе разные образовательные ступени на основе создания условий для личностного роста всех обучающихся.
2.2. Специфика будущей модернизированной Модели воспитательной системы МБОУ ДОД «ЦДОД» «Воспитание новых поколений - 2008- 2013».

Специфика модернизированной Модели  воспитательной системы связана, прежде всего, с основными традициями данного учреждения, а также с такими концептуальными идеями, как: 

Идеи формирования образа жизни, достойной Человека

(Н.Е. Щуркова);

Концепция  воспитания ребенка как человека культуры

( Е.В. Бондаревская);

Идеи Н.М. Таланчука о социальных ценностях (системно-ролевая теория формирования личности ребенка).

В условиях модернизации МБОУ ДОД «ЦДОД» главными ориентационными линиями в учрежденческой воспитательной практике являются:
· единство процессов социализации и индивидуализации личности, выходящие на гармонию Человека - Семьянина, Гражданина, Патриота своей Отчизны;

· ценности рационально-образовательной нравственно-культурной ориентации обучающихся;

· социально-педагогическая, психологическая помощь и поддержка обучающихся разного уровня социализации;

· создание условий для здорового образа жизни обучающихся;

· ценности индивидуально-личностной ориентации обучающихся;

· ценности социальной ориентации обучающихся;

· ценности организационно- управленческой деятельности педагогического коллектива.
2.3. Основные принципы организации воспитания обучающихся в МБОУ ДОД «ЦДОД»:
· принцип гуманизации и демократизации, обеспечивающий гуманизацию межличностных отношений, демократизацию воспитательного процесса, создание позиционных либерально-демократических технологий в образовательно-воспитательном процессе учреждения;

·  принцип дифференциации и индивидуализации, реализация которого находит свое отражение в создании гибких, вариативных программ культурологического и социального развития обучающихся с учетом их запросов, индивидуальных особенностей, творческого потенциала педагогов, в создании сети многопрофильных детских объединений на базе дошкольных и общеобразовательных учреждений района; 

· принцип эстетизации среды, ориентирующий на эстетизацию быта, отношений;

· принцип культуросообразности и историзма, предполагающий освоение ценностей региональной, национальной и мировой культур путем приобщения, сохранения, возрождения народного искусства в различных видах образовательной и социокультурной деятельности; 

·  принцип природосообразности - учет индивидуальных природных задатков и возможностей развития человека; единство человека и природы; человека и окружающей его культурной среды; 
· принцип системности – эффективность образовательно-воспитательной деятельности зависит от ее системного, а не фрагментарного развития;

· принцип открытости социуму, обеспечивающий расширение и укрепление контакта учреждения с семьей, дошкольными  и общеобразовательными  учреждениями, учреждениями культуры, координацию их деятельности в локализации культуры и социальном творчестве;
· принцип социального взаимодействия, предполагающий координацию всех образовательных и социокультурных институтов в оказании педагогической помощи и поддержки детям разного уровня социализации; 
· принцип обеспечения совместного жизнетворчества и педагогического сотрудничества детей и взрослых в едином воспитательном пространстве (администрации, педагогов, родителей или лиц, их заменяющих);

· принцип интеграции образовательных областей, творчества, социальной практики дошкольного, общего и дополнительного образования детей.

2.4. Модернизация деятельности методической и психолого-педагогической служб МБОУ ДОД «ЦДОД».

В данном учреждении имеются все предпосылки для создания целостной  научно- методической службы, направленной на инновационный  режим развития образовательной, управленческой, исследовательской, опытно- экспериментальной деятельности. Усложненная информационно-методическая служба будет состоять из: научно-методического совета, методического отдела и методических объединений педагогов дополнительного образования по образовательным областям. Спектр функциональных обязанностей методистов информационно-методической службы (ИМС) расширяется - это освоение научно-методической, информационно-организаторской, диагностико-аналитической функции, психолого-педагогической, прогностической, конструктивной, координационной функций. Для того чтобы освоить эти функциональные особенности, организаторы ИМС должны пройти курсы повышения квалификации при институтах повышения квалификации педагогических работников.

Одновременно с прохождением обучения, методисты ИМС обеспечивают обновление содержания и методов системы дополнительного образования детей в соответствии с перспективами развития МБОУ ДОД «ЦДОД», регулируют формирование научно-методического совета, методического отдела, деятельность данных структурных подразделений  осуществляется в соответствии с Положениями. 

Одной из главных задач методического отдела – осуществление координационной деятельности педагогического коллектива, направленной на реализацию Концепции и Программы развития МБОУ ДОД «ЦДОД».

Непосредственными задачами научно-методического совета учреждения на этапе преобразования являются: создание условий для непрерывного профессионального образования педагогических кадров. Обучение педагогов, методистов  возможно через прохождение курсов повышения квалификации при РО ИПК и ПРО. 

В компетенцию ИМС входит:

· организация творческих мастерских по программно- целевому проектированию, целеполаганию;

· организация процедуры самоанализа профессиональной деятельности;

· организация работы творческой группы при РО ИПК и ПРО;

· разработка Программы развития научно- методической службы МБОУ ДОД «ЦДОД» и др.

Основные формы работы МО различных образовательных направленностей - это целевые взаимопосещения открытых занятий педагогов МО, проведение вариативных семинаров, творческих мастерских, анализ и оценка занятий и воспитательных мероприятий.
Алгоритм  преобразовательной деятельности информационно-методической и психолого-педагогической служб учреждения  можно представить так: используя теоретические  положения о показателях воспитывающей среды (предметно-пространственное окружение, социальное  поведение, информационное окружение), ППС и ИМС определяют ценности, необходимые обучающемуся для интериоризации социальных ценностей, норм, правил и сознательной саморегуляции собственной жизнедеятельности в системе норм отношений к человеку, обществу, самому себе как к человеку; определяют условия взаимодействия субъектов воспитательного процесса, позволяющих каждому из них обогащать собственный опыт взаимодействия с другими с учетом национальных традиций, свободы и самореализации человека, и способствующих становлению у личности социальной ответственности и духовно- нравственной культуры; формируют  факторы, влияющие на социальную ответственность и духовно-нравственную культуру личности как форму проявления гражданского самоопределения, и разрабатывают систему педагогического сопровождения  с  учетом этих факторов.
2.5. Предполагаемый образ модернизированного учреждения - «Центра дополнительного образования детей» Матвеево-Курганского района.

МБОУ ДОД «ЦДОД» - современное образовательное учреждение дополнительного образования детей, и в будущем это районный координационный Центр научно-методического, образовательного и социокультурного развития детей и молодежи поселка и района.

Мы полагаем, что предназначение сегодняшнего МБОУ ДОД «ЦДОД» заключается в локальном и модульном преобразовании образовательного процесса в направлении гуманизации и демократизации среды жизнедеятельности обучающихся, модернизации методической и психолого-педагогической служб,  органов детского самоуправления, а также в развитии социальных инициатив детей и подростков,  инновационной деятельности.
2.6. Педагогические аспекты формирования социальных качеств обучающихся.
Процесс воспитания социальной активности обучающихся должен строиться на основе сотрудничества, взаимоуважения и взаимодоверия взрослых, детей и подростков.

Обязательными педагогическими аспектами формирования ценностного отношения обучающихся к социальному устройству человеческой жизни являются: 

· Отчизна и патриотические чувства;

· общество как социальная среда развития человека;

· гармоничное развитие духовного и материального мира человека как основного показателя культуры общества;

· государство как регулятивный аппарат общественной жизни;
· народ и государство;

· демократическое государство как власть народа;
· воспитывающий потенциал детских и молодежных общественных организаций, объединений и движений.

2.7. Предполагаемый образ выпускника МБОУ ДОД «ЦДОД» Матвеево-Курганского района. 
Выпускник учреждения дополнительного образования детей – образованный, высоконравственный и творческий человек современного общества.
Преобразование личности  обучающегося на определенных возрастных ступенях.

6-7 лет

1) расширение знаний обучающихся об окружающем мире;

2) формирование у обучающихся навыков образовательной деятельности;

3) приобщение обучающихся к региональной культуре Донского края и Матвеево-Курганского района;

4) овладение обучающимися  навыками самообслуживания;

5) овладение обучающимися  умениями поддерживать собственную жизнедеятельность;

6) освоение обучающимися  различных   социальных ролей;

7) установление индивидуальных контактов обучающихся с окружающими людьми и окружающим миром;

8) самопознание;

9) развитие интереса обучающихся к новой  системообразующей деятельности воспитательной системы МБОУ ДОД «ЦДОД»; 

10) рефлексия;

11) усвоение обучающимися основных правил жизнедеятельности в школе раннего эстетического развития и начальной школе.

8-15 лет

1) освоение обучающимися образовательной и социокультурной деятельности;

2) развитие творческих способностей обучающихся средствами творческой, исследовательской деятельности;

3) развитие демократической и гражданской культуры обучающихся;

4) приобщение обучающихся к этнорегиональной культуре Донского края;

5) обретение обучающимися черт самостоятельной творческой личности;

6) самопознание и саморефлексия обучающихся;

7) овладение обучающимися техниками саморегуляции поведения;

8) осознанный выбор обучающимися  допрофессиональных образовательных программ  и их реализация;

9) активная позиция обучающихся при реализации системообразующей деятельности воспитательной системы учреждения;

10)  организация сфер жизнедеятельности и  жизнетворчества обучающихся в коллективе сверстников;

11) участие обучающихся в деятельности детских и молодежных общественных организаций, объединений и движений;

12) обретение обучающимися опыта профессиональной деятельности; 

13) освоение обучающимися основ здорового образа жизни;

14) осознание обучающимися своего индивидуального «Я»;

15)  активное участие подростков  в органах самоуправления учреждения.
16-18 лет
1)обретение каждым обучающимся целей собственной жизни, творение ценностей;

2) развитие познавательной самодеятельности обучающихся;

3)самоуважение себя в поисках истины;

4)становление и развитие субъектности обучающихся;

5)взаимодействие обучающихся МБОУ ДОД «ЦДОД» с другими людьми, понимание другого человека;

6)освоение обучающимися информационной культуры, поиск собственных информационных интересов;

7)обретение полноты своего существования как Человека Культуры;

8)поддержание и сохранение психического и физического здоровья обучающихся;

9) совершенствование собственного индивидуального «Я»;

10) формирование у обучающихся художественно-эстетических вкусов;

11) формирование внешней и внутренней культуры обучающихся;

12)обретение обучающимися опыта гражданского поведения; осознание сопричастности к истории и культуре России и «Малой Родины» - поселка Матвеев-Курган;

13)обретение обучающимися опыта профессиональной деятельности;

14) обретение обучающимися опыта социокультурной деятельности;

15) способность обучающихся к самореализации (умение самоопределяться и преобразовывать внешние и случайные обстоятельства в события индивидуальной жизни, гибко пользоваться навыками и возможностями своего «Я»):

-наличие достаточного уровня саморегуляции и деятельности для их осуществления;

-естественность в поведении;

-умение строить глубокие межличностные отношения;

-стремление жить конструктивно и адаптивно;

-обретение чувства сострадания и любви к окружающим людям.

III. Программа развития МБОУ ДОД «ЦДОД».
Введение
Данная Программа развития разработана в соответствии с Законом РФ «Об образовании» в новой редакции 2005 года; Федеральным законом «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»; социальным стандартом РФ «Минимальный объем социальных услуг по воспитанию в ОУ общего образования»; приложение № 1 к приказу Министерства образования России от 25.01.2002 № 193; Межведомственной программой развития системы дополнительного образования детей; организационно-распорядительными документами Министерства общего и профессионального образования Ростовской области, Уставом МБОУ ДОД «ЦДОД».
3.1.Цели Программы развития МБОУ ДОД»ЦДОД»: 
1).Определение концептуальных и практических ориентиров развития учреждения - как координатора субъектов образовательных и социокультурных учреждений по культурологическому, региональному и гражданскому воспитанию подрастающего поколения, по повышению качества образовательного процесса, обновлению его содержания на основе  достижений отечественной и региональной системы дополнительного образования детей.

2) Разработка основного варианта обновления МБОУ ДОД «ЦДОД» (модификация и модернизация имеющегося опыта учреждения в вопросах нормативно-правового, программно-методического обеспечения, региональной политики, культурологического, гражданского, социального и правового воспитания подрастающего поколения, обновления содержания образования и воспитания на гуманистической основе, дальнейшее развитие художественно- эстетической, культурологической и социально-педагогической деятельности). Перманентный перевод МБОУ ДОД «ЦДОД» в модернизированное состояние - в координационный научно-методический, образовательный и социокультурный Центр района.

3.2. Задачи Программы развития МБОУ ДОД «ЦДОД»:

· укрепление материально-технической базы с выходом на компьютеризацию образовательного процесса;

· формирование механизмов повышения качества образования;

· сохранение и укрепление здоровья обучающихся средствами оздоровительных программ и проектов;

· упорядочение и систематизация нормативно- правовой и  программно- методической базы учреждения; 

· создание единого образовательного пространства на основе преемственности и интеграции содержания основных и дополнительных образовательных программ;

· создание благоприятных условий для самореализации и самоадаптации личности каждого обучающегося в МБОУ ДОД «ЦДОД»;
· поддержка и развитие творческого потенциала педагогических кадров учреждения;

· сохранение накопленного педагогического и научно-методического опыта педагогического коллектива в создании интеграционного воспитательного пространства МБОУ ДОД «ЦДОД» и ОУ район на фоне возрождения, сохранения и развития региональной культуры Миусского края;

· разработка и реализация воспитательной системы социально-педагогической направленности: «Воспитание новых поколений- 2008 -2013»;

· разработка и реализация Концепции и Программы развития детского и молодежного общественного движения в поселке и районе;

· создание инновационной информационно-методической службы учреждения;

· укрепление взаимосвязей МБОУ ДОД «ЦДОД» с научными и культурно-образовательными организациями поселка, района, области;

· создание в учреждении рекреационных зон для укрепления здоровья всех субъектов образовательного пространства;

· укрепление связей с семьями обучающихся по проблемам воспитания и обучения детей и подростков;

· формирование и развитие информационного пространства, обеспечивающего взаимодействие между субъектами образовательного процесса, окружающим социумом;

· развитие инновационной деятельности путем организации творческих проблемных групп (РО ИПК и ПРО), учебно-исследовательской деятельности обучающихся, открытия областной научно- экспериментальной площадки.
3.3. Сроки реализации Программы развития МБОУ ДОД «ЦДОД» на 2008-2013 уч. гг.
	2008-2009г.г.

1-й этап-

организационно- подготовительный.
	Осуществление мер по сохранению и поддержанию деятельности МБОУ ДОД «ЦДОД» и подготовка условий для его последующего развития.

Предотвращение кризисных процессов, принятие неотложных мер по нормализации работы учреждения. Проведение локальных изменений в структуре МБОУ ДОД «ЦДОД».

Системный анализ статистического, исследовательского материала по управленческой и образовательной  деятельности  учреждения. 

Упорядочение и систематизация нормативно-правовой и программно-методической базы. Создание управленческих структур, способных обеспечить реализацию Программы развития и координацию взаимодействия всех субъектов культурно-образовательной среды МБОУ ДОД «ЦДОД», ОУ поселка и района, интегрированных в единое образовательное и социокультурное пространство.

Разработка модели информационно- методической службы в учреждении.

Разработка Положения об инновационной информационно-методической службе учреждения.

Повышение квалификации педагогических работников путем проведения семинаров,  конференций, творческих мастерских, областных длительных и краткосрочных курсов при РО ИПК и ПРО. Разработка Модели воспитательной системы социально-педагогической направленности «Воспитание новых поколений-2008-2013». 
Разработка Концепции и Программы развития районного  детского и молодежного общественного движения. 

	2009-2010г.г.

2-ой - этап-поисково- преобразовательный.

2010-2013г.г.

3-й - этап- научно-исследовательский.
	Этап широкого развертывания Программы развития. Переход на новую нормативно-правовую базу и организационно-экономические механизмы в управлении учреждением. 
Переход МБОУ ДОД «ЦДОД» к устойчивому эволюционному развитию по модернизации культурологического образования обучающихся.
Внедрение в инновационную практику деятельности учреждения социально-педагогических программ детских и молодежных объединений и движений. Развертывание системы педагогического мониторинга всех субъектов образовательного  процесса.

Организация разветвленной структуры системы дополнительного образования детей (клубы, секции, студии, кружки на базах д/с и общеобразовательных школ) с целью приобщения детей и подростков к национальным прикладным ремеслам, фольклору, народному искусству и др.
Укрепление материально- технической базы  учреждения, создание компьютерных классов.

Создание условий для открытия областной опытно-экспериментальной площадки по проблеме: «Развитие творческого потенциала педагога дополнительного образования в условиях инновационного развития учреждения дополнительного образования детей».

 Обеспечение государственных гарантий доступности качественного  дополнительного образования.

Создание на базе учреждения Музея  военно-патриотической направленности «Боевые традиции Миусского края».
Реализация модели инновационной информационно- методической службы МБОУ ДОД «ЦДОД».
Реализация модели воспитательной системы. Реализация Программы развития учреждения. Реализация Программы развития районного детского и молодежного движения.

Обновление форм работы с одаренными детьми. Обновление форм работы с семьей.
Разработка пакета научно-методической документации о деятельности областной опытно- экспериментальной площадки.

Аналитические справки о функционировании деятельности опытно-экспериментальной площадки. Создание координационного научно- методического, образовательного и культурологического  районного Центра.
Проведение анализа  по итогам социально- педагогического  исследования о влиянии единого социокультурного и образовательного пространства системы ДОД, дошкольных и общеобразовательных учреждений района на качество образования и воспитания детей, подростков и молодежи.
Реализация педагогических технологий личностно-ориентированной направленности. Обобщение и распространение опыта педагогов дополнительного образования, учителей школ по культурологическому, социальному воспитанию подрастающего поколения.

Организация в учреждении рекламной и издательской деятельности в пределах компетенции. 
Создание банка авторских образовательных программ социально- педагогической, художественно-эстетической и культурологической  направленности. Подведение итогов реализации авторских образовательных программ, инновационных проектов, методических пособий нового поколения.
Обобщение результатов по реализации  Программы развития  МБОУ ДОД «ЦДОД».


3.4.Основные направления стратегического развития учреждения.
Основными направлениями стратегического развития являются:
· совершенствование и реализация нормативно-правовой и программно-методической базы учреждения;

· совершенствование управления МБОУ ДОД «ЦДОД»;

· сохранение и дальнейшее развитие интеграционного социокультурного и образовательного пространства МБОУ ДОД «ЦДОД», дошкольных учреждений общеобразовательных учреждений района;
· моделирование и конструирование воспитательной системы  культурологической  направленности;

· сохранение и содействие развитию национальных культур, этнокультурных традиций и особенностей в условиях детских объединений  МБОУ ДОД «ЦДОД», д/садов и общеобразовательных учреждений района;

· построение самоорганизующейся педагогической среды как критерия инновационного развития воспитательного пространства ОУ;

· разработка инновационных педагогических технологий и внедрение их в образовательный процесс учреждения;

· разработка методов многомерной психолого-педагогической диагностики качества дополнительного образования детей;

· педагогическая помощь и поддержка обучающихся разного уровня социализации;

· создание на базе МБОУ ДОД «ЦДОД» здоровье сберегающей системы для всех субъектов образовательного процесса;

· предоставление гарантированных возможностей получения дополнительного образования детей на бесплатной основе детям и подросткам  с ограниченными возможностями здоровья;

· создание новых структурных подразделений, осуществляющих деятельность по культурологическому, социальному, региональному воспитанию подрастающего поколения;

· создание областной опытно-экспериментальной площадки на базе МБОУ ДОД «ЦДОД»;

· инновационное  обеспечение деятельности  научно- методической службы учреждения.
3.5. Совершенствование ресурсного, материально- технического обеспечения  МБОУ ДОД «ЦДОД».
Финансирование  Программы развития учреждения  предполагается за счет средств местного бюджета, внебюджетных источников, спонсорских средств, поступающих на расчетный счет, а также систематическое:

· формирование экономических  рычагов развития учреждения;

· переход на новые механизмы оснащения учреждения техническими средствами обучения, наглядными пособиями, множительной и компьютерной техникой;

· проведение косметического и  капитального  ремонта здания МБОУ ДОД «ЦДОД».

3.6. Совершенствование содержания и обеспечение качества дополнительного образования детей.

· разработка базового уровня требований и ожидаемых конечных  результатов для всех ступеней дополнительного образования;
· организация работы учреждения  в эксперименте по обновлению структуры и содержания дополнительного образования;

· разработка национально- регионального  компонента  дополнительного образования детей на основе модели, включающей информационно-коммуникативную компетентность, социально-экономическую компетентность педагогических кадров;

· формирование инновационного  содержания  и инновационных моделей образовательной деятельности, использующих информационные и коммуникационные технологии, моделей формирования и применения информационно-коммуникативной компетентности обучающихся ;

· разработка и внедрение программно- методического комплекта по смягчению проблем перехода между различными ступенями обучения в системе непрерывного образования (дошкольное образование-  начальная школа, начальная школа - основная школа, основная – старшая школа, дополнительное образование детей);
· формирование инновационных сетей для апробации результатов опытно-экспериментальной деятельности как одного из механизмов непрерывного обновления содержания  и повышения качества дополнительного образования детей;
· разработка моделей и механизмов переноса результатов, прошедших апробацию , в массовую  практику;

· разработка программно-методического комплекта по использованию культурно-исторического наследия Матвеево-Курганского района;

· проведение социологических исследований по изучению социального заказа общественности на дополнительные образовательные услуги, предоставляемые в МБОУ ДОД «ЦДОД»; расширение сферы и перечня реализуемых дополнительных образовательных услуг;

· достижение качественно нового уровня в дифференциации и индивидуализации образовательного процесса;

· возрастание роли социально-гуманитарных дисциплин, русского и иностранного языков в содержании дополнительного образования детей;

· подготовка и издание программно-методических материалов, распространение опыта  культурологического и социального образования;
· эффективное использование  учреждением  социокультурной инфраструктуры поселка и района, (музеи, парки, библиотеки, клубы) в образовательно-воспитательных целях; 

· создание на базах школ  района широкой сети профориентационной студийной и клубной деятельности;

· повышение  культурного уровня детей и подростков и их родителей путем приобщения к историко-культурным и военным  традициям Матвеево-Курганского района ;

· разработка системы мер поощрения обучающихся за творческие успехи и спортивные достижения;

· создание и реализация Модели  воспитательной системы  социальной  направленности
3.7. Совершенствование научно-методического обеспечения МБОУ ДОД «ЦДОД». Укрепление кадровой политики.
Разработка и реализация инновационных проектов требует значительного научно-методического обеспечения, которое предполагает следующие основные направления деятельности:

· создание творческой научно-исследовательской группы по развитию и становлению учреждения;

· создание областной опытно-экспериментальной площадки на базе МБОУ ДОД «ЦДОД»;
· привлечение в качестве консультантов специалистов из РО ИПК и ПРО, других ВУЗов;

· обеспечение учебной, методической, научной литературой образовательного комплекса;

· создание инновационных образовательных программ и молодежных проектов по основным проблемам деятельности учреждения (интеграции, регионализации, социализации, культурологическому воспитанию подрастающего поколения);

· освоение новых педагогических технологий личностно- ориентированной направленности; 

· использование возможностей СМИ (радио, местное телевидение и др.);

· предоставление возможности педагогическим работникам для повышения квалификации в РО ИПК и ПРО не менее  одного раза в течение 5-ти лет;

· своевременная аттестация педагогических кадров на местах;

· введение новых единиц в штатное расписание (социальный педагог, зам. директора по научно-методической деятельности;

· проведение цикла районных семинаров, профессиональных конкурсов педагогического мастерства;

· обобщение результативного педагогического опыта педагогических работников учреждения  по различным  образовательным направленностям.

Ожидаемыми результатами в ходе реализации  данного направления Программы развития являются:

· создание системы повышения квалификации педагогических кадров на районном   и областном уровнях;

· обеспечение учреждения высококвалифицированными педагогическими работниками (специалистами по всем образовательным областям, заявленным в Уставе.);

· создание нормативно-правовой базы по кадровой политике;

· мониторинг обеспечения кадрами;

· предотвращение оттока педагогических работников из МБОУ ДОД «ЦДОД»;

· открытие на базе учреждения курсов «Школа молодого педагога дополнительного образования»;

· нововведения в содержание  образовательной деятельности учреждения (методики, технологии);

· функционирование  областной опытно- экспериментальной площадки;

· создание модели воспитательной системы социальной направленности и ее апробации в условиях инновационного развития МБОУ ДОД «ЦДОД».
3.8. Совершенствование мер по социально-педагогической защите и поддержке обучающихся. Социальная поддержка педагогических работников.
· введение правовых актов, касающихся повышения ответственности педагогических работников и родителей (законных представителей) за обучение, воспитание, охрану жизни и здоровья обучающихся;

· реализация региональных и отраслевых программ развития дополнительного образования детей;

· разработка программно-методического комплекса, обеспечивающего увеличение занятий физической культурой, расширение двигательной активности обучающихся;

· обеспечение дифференцированного подхода к физическому воспитанию обучающихся, отнесенных по состоянию здоровья к разным медицинским группам;

·  нормализация нагрузки, создание специальных условий для получения дополнительного образования детьми и подростками, имеющими ограниченные возможности здоровья и особенности в развитии.

·  создание на базах  общеобразовательных школ района детских и молодежных организаций: «Пламя», «Лидер», «Мы - молодые!» и др.

· развитие районного детского и молодежного общественного движения; 

· создание инфраструктуры социально-педагогического сервиса, обеспечивающего комплекс условий выживания детей и молодежи, социальную защиту аномальных детей и подростков и обучающихся «группы риска» (разработка учрежденческого проекта по социальной защите Детства).

Ожидаемыми результатами реализации данного направления Программы развития учреждения являются:

· создание интеграционного социокультурного образовательного пространства МБОУ ДОД «ЦДОД» и ОУ района; 

· удовлетворение потребностей обучающихся  разного уровня социализации в занятиях по интересам на базе МБОУ ДОД «ЦДОД»;

· разработка и реализация системы мер охраны жизни и здоровья обучающихся, ликвидация детской беспризорности, предотвращение асоциального поведения;

· совершенствование взаимоотношений педагогических работников, обучающихся и их родителей;

· проведение постоянного педагогического лектория для родителей  обучающихся «Детство. Каким оно должно быть?»;
· сохранение и развитие общедоступности  дополнительного образования детей для подрастающего поколения района.

Социальная поддержка педагогических работников МБОУ ДОД «ЦДОД».

· разработка правовых актов о защите педагогических работников в учреждении в целях обеспечения для них условий труда и социальных гарантий;

· нормативно- правовое обеспечение специальной системы надбавок и доплат к ставкам заработной платы и должностным окладам педагогических и управленческих работников учреждения;

· поднятие престижа педагога дополнительного образования, педагога-организатора, методиста на должную высоту, как одних из главных организаторов и воспитателей обучающихся в системе ДОД;

· осуществление доплат в размере ставок молодым специалистам в течение трех лет работы, тем, кто имеет диплом с отличием;

· осуществление надбавок в размере 50% ставок педагогическим работникам, имеющим отраслевые почетные звания ;

· осуществление надбавок в размере 50% должностных окладов руководящим работникам учреждения;

· создание благоприятного морально- психологического климата в учрежденческом   педагогическом коллективе;

· создание в МБОУ ДОД «ЦДОД» здоровье сберегающей системы для всех субъектов образовательного процесса;

· создание условий педагогическим работникам для повышения профессионального роста и педагогического мастерства;

· максимальное оборудование и эстетизация кабинетов, залов, озеленение приусадебных участков и т. д.

Ожидаемыми результатами реализации данного направления Программы развития являются:
· повышение общественного престижа  педагогических работников МБОУ ДОД «ЦДОД» и статуса учреждения;

· развитие стимулов, обеспечивающих поддержку и совершенствование уровня профессионального мастерства педагогических работников учреждения;

· участие педагогических работников в конкурсах профессионального мастерства педагогов системы ДОД;

· совершенствование материального стимулирования педагогических работников за счет внебюджетных средств.

IV. Показатели и критерии эффективности Программы развития учреждения:
· ориентированность образовательных программ МБОУ ДОД «ЦДОД» на гражданское, социальное, культурологическое, региональное развитие личности;

· соответствие содержание Программы развития учреждения поставленным целям и задачам;

· модернизация  научно- методической службы учреждения;

·  повышение профессионального и личностного роста педагогических работников учреждения;

· наличие развитых интеграционных процессов общеобразовательной школы и системы ДОД;

· благоприятный морально-психологический климат в детских и педагогических коллективах учреждения;

· удовлетворенность выпускников МБОУ ДОД «ЦДОД» уровнем полученного дополнительного образования;

· высокий уровень и массовость участия обучающихся  в конкурсах, выставках, фестивалях учрежденческого, районного, областного, Всероссийского уровней;

· удовлетворение родителей обучающихся уровнем образовательных услуг, предоставляемых в учреждении;

·  постоянное улучшение финансирования и укрепления материально-технической базы учреждения.
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